

Megjelenik minden nap

# DÉLVIDÉK

Főszerkesztő: Illés Sándor

8 oldal, ára 10 fillér

Politikai napilap  
Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Zombor, Csikás Benő ucca 3.  
Telefon: 2-07.  
Előfizetés egy hóra. . . . . 2.40 P.  
Negyedévre . . . . . 7.- P.

I. évfolyam

Zombor, 1941 május 7, szerda

6. szám

## Berlin gyors győzelemre számít

Matsuoka szerint Japán azonnal beavatkozik a háboruba, ha Amerika és a tengely között kirobannak a nyílt ellenségeskedések / Lindbergh ezredes hangoztatja, hogy az USA nem készült fel a háborura / Törökország és Egyiptom békés uton szeretné rendezni az angol-iráki ellenségeskedést

### Németország még nem nyilatkozik, ad-e segílyt Iráknak

Az iráki—angol háboru kitörésével a Közelkeleten kialakult új helyzet még mindig nem tekinthető át teljes egészében. Az egész világ szeme Berlin felé fordul, a német külügyminisztérium azonban még mindig nem nyilatkozik, hajlandó-e segílyt nyújtani az angolok ellen bátran harcoló Iráknak? A német sajtó megállapítja, hogy Németország a legteljesebb rokonszenvvel kíséri a közelkeleti állam harcát, ennél többet azonban nem árul el. Közben a harcok egyre hevesebbé válnak és a bagdadi jelentések arról számolnak be, hogy az iráki csapatoknak sikerült Basra biztosításával meggátolni az angol erősítések partraszállását, úgyhogy Anglia most már csak szárazföldi uton szállíthat csapatokat a hadszíntérre. Súlyosbitja Anglia helyzetét a Közelkeleten az a körülmény, hogy a transzjordániai arab harcosok is Irák oldalára álltak. Hír szerint Irák szükség esetén mintegy 300 ezer főnyi katonaságot állíthat csatasorba. Törökország és Egyiptom arra törekszik, hogy békés megegyezésre bírja Irákot és ezzel véget vessen a háborunak.

Német hírforrások arról számolnak be, hogy az angol kormány az északafrikai és közelkeleti helyzet súlyosságára való tekintettel már számol azzal, hogy az

### angoloknak Egyiptomból is megekülniök kell

Miután a tengeri utak többé nem biztonságosak, az angolok a közelkeleti arab államokon keresztül szárazföldi uton akarják elérni Indiát.

Az afrikai frontokon nem történt jelentősebb esemény. A német—olasz erők szétverték a Tobrukából támadó angol csapatokat. Abessziniában pedig csak helyijellegű csatározások voltak. Ezzel szemben a német légi erők Anglia elleni támadásai szünet nélkül tartanak és a katonai szempontból jelentős angol városok egymás után válnak rommá és hamuvá.

### Amerikában

heves viták folynak az angolbarátok és a háboruellenes politikusok között. A kongresszusban számos éles kijelentés hangzott el Roosevelttel politikája ellen. Az ellenzék Roosevelttel azon tervét, hogy a kikötőkben lefoglalt német—olasz hajókat átadja Angliának, egyenlőnek tartja a háboru kockázatának vállalásával. Ugyanakkor Lindbergh arra figyelmeztet, hogy Amerika nincs felkészülve

egy modern háborura, az Egyesült Államok hadbalépése nem segítene Angliának, Amerikát azonban pusztulásba döntené. Roosevelttel utasításokat adott az őrhajóknak, hogy csak a végveszélyben használják fegyvereiket német vagy olasz egységek ellen. Matsuoka japán külügyminiszter ugyanakkor egyik sajtónyilatkozatában azt hangoztatta, hogy Japán feltétlenül hadbalép Amerika ellen, ha az Egyesült Államok fegyveres összeütközésbe keverednek a tengelyhatalmakkal.

### Washington:

## Két hónapon belül be kell következnie Amerika hadbalépésének

Washington, május 6.  
A Német Távirati Iroda közli, hogy a Fehér Hához közelálló körök számolnak azzal, hogy Anglia teljesen elveszti földközi-

tengeri hatalmát. Beavatottak úgy tudják, hogy két hónapon belül be kell következnie Amerika hadbalépésének is.

—o:—

## Japán azonnal beavatkozik, ha Amerika és a tengelyhatalmak között ellenségeskedésre kerül a sor

Róma, május 6.  
A Popolo di Roma távolkeleti tudósítója közli Matsuoka japán külügyminiszter és egy amerikai újságíró beszélgetését. Matsuoka kijelentette az újságíró kérdésére, hogy Japán azért kötötte meg Berlinnel és Rómával a hármasegyezményt, hogy ezáltal meggátolja Amerika beavatkozását az európai háboruba. Ebből folyik, hogy Japánnak azonnal be kell lépnie a háboruba, ha Amerika és a tengelyhatalmak között nyílt ellenségeskedésre kerül sor. Az újságíró azon kérdésére, mit tesz Japán, ha az amerikai előőrhajók és a német hadihajók között megkezdődnek az ellenségeskedések, Matsuoka kijelentette, hogy Japán ez esetben is becsületbeli kötelességének tartaná, hogy hadbalépjen Amerika ellen.

### AZ AMERIKAI ELLENZÉK FIGYELMEZTETI ROOSEVELTET, HOGY A LEFOGLALT HAJÓK ANGLIÁNAK VALÓ ÁTADÁSA HÁBORUS CSELEKEDET

Washington, május 6.  
Az Egyesült Államok alsóházában most tárgyalják azt a törvényjavaslatot, amely felhatalmazást ad Rooseveltnak, hogy az amerikai kikötőkben lefoglalt idegen hajókat az elnök átadja Angliának. A kérdés körül rendkívül éles vita fejlődött ki. Az ellenzék figyelmeztette a kormányt, hogy az olasz és német hajók Angliának való átadása feltétlenül háborus cselekménynek tekintendő.

Fish szenátor nagy beszédében kifejtette, hogy a hajók átadása a nemzetközi jog súlyos megsértése és gerinctelen magatartás volna.

Az ellenzék efigyelmeztette a kormányt azokra a súlyos következményekre, amelyek a német és olasz hajók angol szolgálatbaállításával bekövetkezhetnek.

### Amerika készületlen

Saint Louis, május 6.  
Lindbergh az Egyesült Államok légi hadseregében viselt ezredesi rangjáról történt lemondása óta először mondott beszédet az American First bizottság előtt. Ismételt hangoztatta, hogy véleménye szerint az Egyesült Államok nincs megfelelően felkészülve egy sikeres hadvezetésre.

Különösen a légi haderő nem elég erős ehhez. A hadsereg tartalékos állományából történt kilépésével kapcsolatban Lindbergh kijelentette, hogy nem maradt más becsületesebb ut elötte nyitva. Kilépése azért történt, mert az amerikaiak millióival együtt azon a nézeten van, hogy Amerikának távol kell tartania magát a háborus beavatkozástól. Ezzel szemben Roosevelttel és vele együtt sokan mások azt a felfogást vallják — mondta Lindbergh — hogy az Egyesült Államoknak be kell lépnie a háboruba.

# Berlin nem nyilatkozik, hajlandó-e segítséget nyújtani Iráknak

Német hivatalos helyen megállapítják, hogy az iráki hadsereg bátran harcol az angolok ellen és szép sikereket ér el. Arra a kérdésre, hogy Németország eleget tesz-e Irák segélykérésének, a hivatalos tájékoztató azt válaszolta, hogy ebben a kérdésben nem nyilatkozhatik. Törökország állásfoglalása sem ismert még s a török sajtóból sem lehet kihámozni Ankara magatartását.

Berlin, május 6.

## Kairo és Ankara békeközvetítésen fáradozik

Newyork, május 6.

A német Távirati Iroda közlése szerint a newyorki lapok azt írják, hogy Egyiptom és Törökország javaslatot tett az Irák és Anglia között támadt ellenségeskedés békés elintézésére.

### BASRA MÉG IRÁKI KÉZEN VAN

Róma, május 6.

A Messagero bagdadi jelentése szerint az iráki kormány cáfolja azt a hírt, hogy a Perzsa öböl közelében fekvő Basrát elfoglalták az angolok. A jelentés szerint a fontos iráki kikötőt az iráki katonaság a kezében tartja. Az angolok újabb csapatokat nem tudnak paratenni a Perzsa öbölben, ezért szárazföldön igyekeznek megerősíteni Irákban harcoló egységeiket. A harcok az angol támaszpontok körül folynak. Az iráki hadsereg kénytelen takarékoskodni a lőszerrel, miután csak kisebb készletek felett rendelkezik. Az angolok az utóbbi időben már csak jelentéktelen lőszer mennyiségeket küldtek Iráknak. A lőszerhiányra való tekintettel megtiltották, hogy a katonaság kézfegyverrel löjjön az angol repülőgépekre.

### RENDKIVÜLI INTÉZKEDÉSEK PALESZTINÁBAN

Jeruzsálem, május 6.

Palesztinában rendkívüli védelmi intézkedéseket rendeltek el. Az angol hatóságok megtiltották az iráki rádió hallgatását. Az arab lakosság ennek ellenére gyorsan értesül az eseményekről és félreérthetetlen módon juttatja kifejezésre angol- és zsidóellenes magatartását. A véres zsidó-arab összeütközések tovább tartanak.

### ÁLTALÁNOS MOZGÓSÍTÁS IRÁKBAN

Bagdad, május 6.

Az iráki kormány elrendelte az általános mozgósítást és számos háborús rendelkezést hozott. Az angol ügynökök mindenemű tevékenységét meggátolják a most életbeléptetett erélyes intézkedések.

### EGYIPTOM HISZ AZ ANGOL-IRÁKI BÉKE LEHETŐSÉGÉBEN

Kairó, május 6.

A Reuter angol hírszolgálati iroda közlése szerint Egyiptom miniszterelnöke beszédet mondott és kifejtette, hogy az iráki kormány egyiptomi felfogás szerint tudatában van súlyos felelősségének a közelkeleti békéért. A miniszterelnök hisz abban, hogy a megkezdett békeközvetítés eredményre vezet és ezáltal sikerül meggátolni, hogy az egész Közelkelet hadszíntérré váljék.

Egyiptom nemszakitja meg diplomáciai kapcsolatait az Angliával hadbanálló Irákkal.

### A transzjordániai arabok Irák mellett

Bagdad, május 6.

A transzjordániai arab csapatok csatlakoztak Irák szabadságharcához és az irákiakkal vállvetve harcolnak az angolok ellen.

### AZ ANGOLOK ELMENEKULNEK EGYIPTOMBÓL IS

A Német Távirati Iroda katonai munkatársa foglalkozik Anglia közelkeleti helyzetével és rámutat arra, hogy a britek is számolnak Suez elvesztésének lehetőségével, ezért igyekeznek biztosítani a Haifa-Basra szárazföldi utat, hogy veszély esetén Egyiptomból Indiába menekülhessenek.

Az angolok állandóan informálják Törökországot az iráki eseményekről. Az ankarai angol nagykövetség ismételt látogatást tett Szaradzsoğlu külügyminiszternél.

## Indokina ellátja Japánt a szükséges nyersanyagokkal

Tokió, május 6.

Japán és Francia-Indokina között meg egyezés jött létre, amely szoros gazdasági kapcsolatokat létesít a két állam között. Az egyezmény folytán rendkívül megélnkül a kereskedelmi forgalom Japán és Indokina között lehetővé válik az indokinai nyersanyagforrások fokozottabb feltárása és az indokinai kereskedelem nagyobbmérték-

ben veszi igénybe Japán ipari termelését. Ez a szerződés — tokiói megítélés szerint — az angolszász politika újabb kudarc. London és Washington ugyanis minden rendelkezésére álló eszközzel igyekezett megghusítani a megegyezést azzal a céllal, hogy Japánt elzárja a fontos indokinai nyersanyagpiactól.

## Berlin: A győzelem közelebb van, mint sokan hiszik

Berlin, május 6.

A külföldi sajtó egy része Hitler beszédének azon kitételét, mely szerint a német katonai fegyverei és felszerelése a jövőben még jobb lesz mint most, ellentétben állónak látja a Führer azon kijelentésével, hogy 1941 a döntés éve lesz. Ezzel kapcsolatban a német sajtó megállapítja, hogy

Németország biztos fölényes győzelmé

ben és az mindegy, hogy ez a győzelem még az idén, vagy csak jövőre következik be. A lényeg az hogy a birodalom biztosan legyőzi ellenségeit, mert

a német katona mindenkor felülmúlja ellenfelét.

Leszögezik Berlinben, hogy Németország győzelme közelebb van, mint sokan hiszik.

## A Délvidékről hazatért gyorscsapatok diszszemléje Budapesten

Budapest, május 6.

A Délvidékről hazatért pesti helyőrség gyorscsapatái kedden délelőtt diszszemlén vettek részt a budapesti Hősök Terén. A felvonulás előtt a vezénylő tábornok koszorút helyezett a Hősök Emlékművére. Ezt az ünnepi aktust ezrek és ezrek nézték végig. Az uccákat ellepte a kíváncsi tömeg, a házakat feldiszipítették.

A koszorúk elhelyezése után megkezdődött a diszfelvonulás. A gyorscsapatok páncélosai és gépkocsijai órák hosszat dübörögtek végig az uccákon. Elsőnek a páncélgépkocsik haladtak el a diszszemlé előtt, utána a harcikocsik zúgtak el nagy zajjal. A gépkocsikon felvonuló puskás század után a hradósok háromtengelyű kocsijai következtek.

Három órába telt, amíg a személy-

gépkocsik és a gépesített osztagok elvonultak.

A főváros lelkes közönsége virágot dobált az uttestre. A motorosok egész virágszönyegen haladtak. A légben magyar vadászgépek keringtek.

A diszszemlé délfelé ért véget.

### Jégszekrények

villamos hűtőkészülékek, sörkimérőkészülékek, fagyaltgépek, jéggyártóberendezések

**HENNEFELD** jégszekrénygyár  
Budapest, VI., Ó-utca 6.

Árjegyzék ingyen és bérmentve  
Telefon: 112-026, 115-646

Nemzetközi Vásáron Iparcsarnok 30/B

# „Spanyolország új irányt ad jövendő sorsának“

## Suner külügyminiszter feltűnésikeltő beszéde

Madrid, május 6.  
Seranno Suner külügyminiszter beszédet mondott, amelyben élesen támadta a plutokráciákat és a spanyolországi üzemeiket. »A plutokráciák — mondotta — ma ismét beavatkozni próbálnak ügyeinkbe. A leglehetségtelenebb híreszteléseket hozzák forgalomba, hogy a spanyol népet elhagyja béketűrése. Azoknak, akik kétszáz esztendőn át rákényszerítették akaratukat Spa-

nyolországra, semmi beleszólásuk sincs abba, ha Spanyolország maga veszi kezébe sorsát.

— Spanyolország a maga akaratából olyan külpolitikai irányt követ, amely kizárólag a nemzet érdekeinek felel meg. A mai spanyol nemzetnek felismeri a mostani idők valóságait és harcos szellemben új irányt ad Spanyolország jövendő sorsának. (MTI)

## Palesztinából Amerikába menekülnek a zsidók

Róma, május 6.  
Hertzog palesztinai főrabbi, Roosevelt személyes barátja, menekülni készül Palesztinából. A római estilapok beiruti jelentése

szerint a jeruzsálemi amerikai konzulátust a zsidók valósággal megostromolják vizumért. Az első, aki vizumot kért, Hertzog főrabbi volt. (NST)

## Enyhült az olasz-svájci sajtó feszültség

Róma, május 5.  
Az olasz és svájci sajtó között az utóbbi időben nagy volt a feszültség. Az olaszok szemére vetették a svájciaknak, hogy a híreket egyoldalú megvilágításban mutatják be és angol zsoldban állanak. Ez a feszült-

ség most enyhült. Az utóbbi napokban az olasz lapok azt állapítják meg, hogy a jelek szerint a svájci sajtó megbánta bűnét és most már tárgyilagosan számol be a világeseményekről. —:0:—

## Szlovénia és Montenegró önkormányzatot kap Olaszországtól

Az olasz sajtó nagy elégtétellel állapítja meg, hogy Olaszország a háboruban hozott veráladozatainak elismeréséül megkapta Szlovéniát. Hangsúlyozzák a lapok hogy Olaszország teljes önkormányzatot ad a szlovén népnek és Olaszország azon államok közé tartozik, amelyekben más nemzeti egységük is jól érezhetik magukat.

Montenegró ugyancsak teljes önkormányzatot kap. Minden előkészület megtett arra nézve, hogy kinevezzék a montenegrói miniszterelnököt és a kormány tagjait. Kiemelik az olasz lapok, hogy Montenegró a husz éves szerb uralom alatt is megőrizte önállóságát és a szerb uralom nem tekinthető másnak, mint megszállásnak.

## A németek már elpusztították az angol kikötők felét

Tókió, május 5.  
Az „Asahi” című japán lap londoni tudósítója megállapítja, hogy a német léghaderő eddigi bombázásaival az összes angol kikötőberendezések több mint felét már elpusztította.

## A NÉMET KATONÁK SAJÁT BELÁTÁSUK SZERINT HARCOLNAK

A zürichi Weltwoche a balkáni hadjárattal kapcsolatban érdekes cikkben foglalkozik a német katonák értékével.

— Igazságtalan volna, ha List tábornagy hadseregének katonái teljesítményeit csupán technikai fölényével magyaráznánk, — írja a lap. — A mostani német katonák mozgékonyabb, leleményesebb, kezdeményezőbb és függetlenebb, mint a világháború német katonája. Olyan emberek, mint List tábornagy, akik nagy befolyást gyakoroltak a német katonák kiképzésére, keresztülvitték, hogy a császári csapatok merev módszereit nem vették át a Harmadik Birodalom hadseregébe. Igen mozgékony, öt főből álló csoportok együttműködésére építet-

ték fel a hadgyakorlatokat és ezek a csoportok az ütközetben eddig nem ismert mértékben saját belátásuk szerint cselekedhetnek.

## Az ankarai angol nagykövet Szaradzsoqlunál

Az ankarai angol nagykövet felkereste Szaradzsoqlu török külügyminisztert, akivel az iraki helyzettel kapcsolatban megbeszélést folytatott.

## Ügyes, keresztény magyar

gyors és gépirónó alkalmazást nyerhet  
Cím: a Délvidék kiadóhivatalában

## A nagyvilágból

A német és olasz csapatok Athénben, az Alkotmány téren diszfelvonulást rendeztek. List tábornok, német parancsnok ezalkalommal seregszemlét tartott.

Esztergályos János képviselő, a Budapestben megjelenő Népszava szerkesztője és kiadója hétfőn Budapesten elhunyt.

Szlovénia részét Leibach-hal Olaszországhoz csatolták. Az olasz kormány megszemenő szabadságot biztosított a szlovén népnek.

Irak és Anglia között folytatódna a súlyos harcok. Az iraki hadsereg már teljesen ellenőrzése alatt tartja az olajmezők vidékét. A haderő három nagy csoportra oszlott és Bagdad, Basra és Mosszul környékén helyezkedett el. Anglia visszavonuló seregeinek megerősítette újabb 33 ezer katonát tett partra Basrában.

Ismét felvetődött Matszuoka Amerikába való utazásának híre. Hivatalos japán nyilatkozata szerint a külügyminiszter Amerikai útja nem időszzerű, noha tagadhatatlan, hogy szükség van japán-amerikai eszmecsere

# Koestlin

Teasütemény

Keksz

Biscuit

Bonbon és

Cukorka

Gyártelep és Központ: Győr

## Hitler beszédének lesújtó hatása Angliában

Hitler beszéde a felelős angol tényezőket úgy látszik nagyon kellemetlenül érintette.

Azonnal intézkedtek, hogy a beszédből mindazokat a mondatokat, amely Churchill személyére, az angol hadsereg gyászos szerepére Görögországban és katasztrófális vereségére vonatkoznak, teljes egészében kihagyják.

Az angol közvélemény előtt még a látszatát sem szabad annak kelteni, mintha az angol hadsereg Görögországban katonailag elégtelen lett volna.

## Amerika megszállja Dakart?

Washington, május 6.

Az amerikai politikai körök már régebben foglalkoznak az afrikai Dakar problémájával. Dakart az emlékezetes De Gaullepuccs óta ismerik nálunk, amely tudvalegőleg eredménytelen maradt, ettől függetlenül azonban Dakar arról nevezetes, hogy Afrikának a délamerikai partokhoz legközelebb eső kikötője, hiszen az Atlanti óceán mindössze 3000 kilométer széles Dakar és Rio de Janeiro között.

Mindössze 3000 kilométer: ez természetesen igen nagy távolság, de a közlekedési eszközöknek és a háború kiterjedésének mai szédítő ütemében már valóban könnyen áthidalható.

Egy newyorki lap most arról beszél, hogy az USA-kormány Dakar megszállásának kérdésével foglalkozik, mert ennek nagy jelentősége volna egyrészt az óceáni helyzet biztosítása, másrészt az esetleges expedíciós hadsereg továbbszállítása szempontjából.

A német fővárosban megcáfolták a moszkvai rádió ama jelentését, amely szerint német csapatok szálltak partra Turku kikötőben és rámutatnak arra, hogy a finn kormány nyilatkozatban cáfolta meg ezt a jelentést.

Ezzel kapcsolatban a Wilhelmstrassen egy kérdésre válaszolva közölte, hogy hosszabb ideje műszaki tárgyalások folynak Németország és az illetékes tulajdonosok között a petsamói nikkelbányákról. A birodalmi főváros politikai körében azt mondják, hogy ezek a tárgyalások még folynak.

## HIREK

««Oo»»

Ugyeletes OTI orvos Dr. Stebler Anta.  
Ugyeletes gyógyszerész a Városi patika

**FELHÍVÁS A ZOMBORI MAGYAR TANERŐKHOZ.** A különböző iskolafajták megfelelő magyar oktató személyzettel való ellátásának biztosítása végett, felhívom Zombor város területén lakó állástalan és 60 évet még be nem töltött munkaképes nyugdíjazott tanárokat és tanítókat, hogy a katonai parancsnokság tanügyi előadójánál — Zarándok utca 2 szám alatt — haladéktalanul jelentkezzenek: v. Szentendrey Ágoston, városi kat. parancsnok.

200 éves jubileumát ünnepli a régi budapesti 32-es házezred Budapestről jelentik: A Mária Terézia 32-ik gyalogezred május 18-án rendezte hagyományos ezrednapját. Ekkor ünneplik meg az ezred alapításának 200 éves jubileumát.

Megkezdtek a zentai Tisza-híd megjavítását. Zentáról jelentik: Mint a Délvidék már közölte, a szerb hadsereg visszavonulása alkalmával a levegőbe repítette a zentai Tisza-hidit. A honvéd műszaki csapatok most megkezdtek a híd kiemelését és remélhető, hogy a Bánátot és Bácskát összekötő rendkívül értékes hid rövidesen ismét a forgalom szolgálatára áll.

Ujverbász ideiglenes községi előjárósága. Ujverbásról jelentik: A katonai hatóság bíróné Mensch Keresztélyt, albiróné Krámer Mártont, esküdtné Kurz Frigyes, Schumacher Józsefet, Hauslochner Zoltánt és Sahn Gottfriedet nevezte ki.

A szlovák iparügyi miniszter Budapesten. Budapestről jelentik: Medric Géza szlovák iparügyi miniszter Vargha magyar iparügyi miniszter meghívására Budapestre érkezett. A szlovák miniszter hétfőn esteben vett részt, amelyet Vargha miniszter rendezett a tiszteletére, kedden pedig megtekintette a nemzetközi vásárát. Délben Szendv polgármester rendezett ebédet a szlovák vendég tiszteletére.

**Bizományosokat** magas jutalékkal felvesz Délvidékre, sürgősen, ELBOGEN sorsjegyiroda, Budapest, Laudon utca 6.

**EGYETEMI HALLGATÓK!** Felhívom azokat az egyetemi és főiskolai hallgatókat, akik tanulmányaikat az anyaországban folytatni kívánják, hogy saját érdekükben AZONNAL jelentkezzenek a városi katonai parancsnokság tanügyi előadójánál, Zarándok utca 2 sz. alatt (emelet).



Alulírottak fájdalomtól megtört szívvel jelentjük, hogy szeretett öcsém, testvérünk és rokonunk

### Raics B. István

kereskedő

folyó hó 6-án hajnalban 2 órakor, rövid szenvedés után, 61 éves korában, visszaadta lelkét teremtőjének.

Szeretett halottunk hült tetemét folyó hó 7-én délután 4 órakor, Bercsényi ut 22 számú gyászházából a zombori rómkat. kistemetőben lévő családi sírboltban helyezük örök nyugalomra.

özv. Raics Mátyásné, testvére  
özv. Raics Béláné, sógornője  
Raics Mátyás, unokaöccse  
özv. Kovács Márta, unokanővére  
Bokker Márkóné, unokanővére  
és számos rokona.

EMLÉKE LEGYEN ÁLDOTT!

Zombor, 1941 május 6-án.

## ISKOLAUGYI ÉRTESETÉS

A zombori Közművelődési Egyesület folyó hó 8-án, csütörtökön délután három negyed 6 órai kezdettel a Magyar Olvasókörben felvilágosító tanügyi előadást rendez. Előadó dr. Nyírjesy Sándor tanügyi tanácsos ur. a zombori katonai parancsnokság iskolaügyi előadója. Az előadás tárgya a magyarországi iskolázás és a magyar iskolák szervezete.

A tárgy fontosságára való tekintettel ez uton kérjük fel a gimnázium, kereskedelmi iskola és tanítóképző legfelső osztályát végző és így pályaválasztás előtt álló tanulókat és azok szüleit, nemkülönben a tárgy iránt különösen érdeklődő polgárságot, hogy az előadáson minél nagyobb számban megjelenjen szíveskedjék. Magassy Antal, az Egyesület elnöke.

**ISKOLAI ÉRTESETÉS.** A zombori kereskedelmi iskolában megnyílt átképző tanfolyam mellett egy ettől különálló új tanfolyam nyílik meg azon helybéli és vidéki keresztény magyar származású tanulók részéke akik gimnáziumi vagy kereskedelmi iskolai érettség, illetve tanítóképzés vizsga előtt állanak. E tanfolyam a magyar irodalomból, hazai történelemből és Magyarország földrajzából ad megalapozó ismereteket. Sürgős jelentkezést elfogad és bővebb felvilágosítást ad előszóval Magassy tanár, Zombor, Apolló-u. 19 sz. alatt.

## Ernyőket

női és férfi, gyönyörű mintákban, nagy választékban, minden árban és minőségben raktárról azonnal szállít, VIZI I ernyőkészítőmester, ernyőnagykereskedő, Budapest VI. Aradi utca 40.

## Folyik a délvidéki postahivatalok megszervezése

### A táviratforgalom mindenütt helreállt

Szabadkán, a pályaudvar melletti 2 sz. postahivatal épületében a katonai közigazgatás alatt álló területekre kiterjedő hatáskörrel, szervező m. kir. postaigazgatóság működik. Az igazgatóság feladata az elfoglalt területeken lévő postahivatalokat átvenni, a posta és távközlési összeköttetéseket kiépíteni, a postahivatalokat az ország postai és távközlési hálózatába bekapcsolni, a rendszeres postaszolgáltatást megindítani és végül a szolgálat folytonosságát a magyar posta díjszabásai, üzleti és kezelési szabályai alapján biztosítani.

A szervező postaigazgatóság — az anyaországi vidéki kerületi postaigazgatóságokhoz hasonlóan — 3 osztályból és pedig általános, üzleti és műszaki osztályból áll. Az általános osztály a személyzeti, jogi, vizsgálati és jóléti, az üzleti osztály a postajárat, gazdasági, posta és távközlési (távíró, távbeszélő és rádió) üzleti, valamint kezelési, a műszaki osztály pedig a távíró, távbeszélő és rádió műszaki ügyeket tárgyalja. Az igazgatóságot dr. Mojzes Tihámér m. kir. postaigazgató vezeti.

A postahivatalok átvétele és megnyitása, a postai és távközlési összeköttetések kiépítése a mai nappal teljesen befejeződött. Ezzel pedig a szervezési munka első fejezete le is zárult és így lehetővé vált az eddig csak korlátozott postaszolgáltatást kiterjeszteni és így módon az elfoglalt területek lakosságát az ország gazdasági és kulturális vérkeringésébe bekapcsolni.

Mint már közöltük, f. évi május hó 1-én az elfoglalt területek összes postahivatalai a teljes postautalványszolgálatot, postai utánvételi szolgálatot, valamint a postatakarékpénztári csekk és takarékközvetítő szolgálatot felvették. Postautalvánnyal tehát pénzt az ország bármely postahivatalánál az ország bármely községében lakó címzett részére be lehet fizetni.

Az ország területére bárhová küldhető utánvételes küldemények is.

Postatakarékpénztári csekkbefizetési lappal természetesen csak azok részére lehet befizetéseket teljesíteni, akik a m. kir. postatakarékpénztárnál csekkszámlával rendelkeznek. Postatakarékpénztári betétkönyvet bárki válthat. Az összes befizetéseket pengő értékben kell eszközölni.

Egy-egy postautalvánnyal egyszerre legfeljebb 1200 P-t lehet befizetni. A befizetési díj 20 P-ig 20 fillér, 20—50 P-ig 40 fillér, 50—100 P-ig 60 fillér, 100—500 P-ig 1 P 20 fillér, 500—1000 P-ig 2 P és 1000—1200 P-ig 2 P 20 fillér. Utánvételes küldemények után 20 P utánvételig 25 fillért, 20—50 P-ig 45 fillért, 50—100 P-ig 60 fillért, 100—500 P-ig 1 P 10 fillért és 1000—1200 P-ig 2 P 10 fillért kell fizetni. A csekkbefizetések díja 50 P-ig 6 fillér, 50—100 P-ig 20 P-n felüli összeg után 40 fillér. A postatakarékpénztári betételehelyezések és visszafizetések teljesen díj-

mentesek. A m. kir. postatakarékpénztár a betétek után jelenleg évi 2,5%-os kamatot fizet.

A szervező m. kir. postaigazgatóság közli, hogy a magán táviratforgalom mind a katonai közigazgatás alatt álló területeken, mind az anyaország és a területek kölcsönös forgalmában május hó 1-én megnyílt. A belföldi forgalomban váltott közönséges táviratok díja 10 szóig 1 P, 10 szó után szavankint 10 fillér. Nem sürgős közleményeket táviratlevélként, üdvözlő és szerencsekívánatokat tartalmazó közleményeket pedig üdvözlő táviratként lehet feladni. A táviratlevelek és az üdvözlő táviratok díja a közönséges táviratok díjánál lényegesen olcsóbb.

A katonai közigazgatás alatt álló területek belső forgalmában május hó 1-től megnyílt a távbeszélő magánforgalom is. Az anyaországgal magántávbeszélgetéseket folytatni egyelőre még nem lehet és szünetel a magánforgalom a Duna—Tisza köze és a baranyai háromszög által alkotott egységes terület, másrészt a Mura-mellék és a Mura-köz által alkotott egységes terület között is.

A Duna—Tisza közötti területen, valamint a terület és a baranyai háromszög közötti távbeszélő forgalomban a közönséges távolsági beszélgetés díja 25 km távolságig 50 fillér, 3 percen felül pedig minden további perc díja 20 fillér. A meghívás díja 50 fillér.

25 km-en felüli távolságokra a 3 perces közönséges beszélgetésekért 8 és 19 óra között (az u. n. erős forgalmu órákban) 1 P 50 fillért, minden további percért 50 fillért, 10 és 8 óra között (az u. n. gyengeforgalmu órákban) a 3 perces beszélgetésért 90 fillért, minden további perc után pedig 30 fillért kell fizetni. A távbeszélő meghívás díja 60 fillér.

Egyrészt a baranyai háromszögen belül, másrészt a Mura-mellék és a Mura-köz területén belül váltott távolsági beszélgetések díja a távolságra való tekintet nélkül 3 perc után 50 fillér, minden további percért 20 fillér. A távbeszélő meghívásért 50 fillért kell fizetni.

A posta, távíró és távbeszélő szolgálat igénybevételének módozatairól és a díjszabásról az egyes postahivatalok adnak teljesen részletes felvilágosítást.

Szabadka, 1941 május 2.

## Apróhirdetések

**ÖSKERESZTÉNY** fiatal zombori magyar kereskedő keres megvételre jól bevezetett elsőrendű üzletet bármely szakmában. Írásbeli ajánlatokat a kiadóba kérek e hirdetés számával. Közvetítők kizárva. a—1—f

Fiatal kéményseprő-segédet keresek azonnali belépésre. özv. Róka Károlyné, Bezdán. a-f

# A Közelkelet kicsuszik Anglia kezéből

## Hogyan uralkodott a brit impérium az arab világ felett

A világ érdeklődésének homlokterében áll Irák angolelles állásfoglalása. Az angol ellenzék győzedelmeskedése Keleten az angolok világuramának végét jelenti. Ezt az angolok is tudják és ezért a legkétségbeesettebb erőfeszítéseket követik el, hogy uralmukat megtartsák. Az angol titkos szolgálat működésére élénk világot vetnek azok a titkos „balesetek”, amelyek keleten történtek, amelyek már a Balkánra is áttértek. Az erre hivatott szervezet új betegséget talált ki: a járványos szélhűdést. A helyzet közelebbi ismerői nem tartják egészen véletlennek, hogy a politikusok közül is azoknak a szive hajlamos az újfajta betegségre, akik angolelles érzelműek. Figyelemreméltó körülmény az is, hogy az angol sajtó, amely különösen Kelet titkaival sokat foglalkozik, a Kelet mostani bűnügyi esetei iránt feltűnő érdeklődést tanúsít. A gyanus esetek hosszú sorozata magától is eleget mond, a körülmények közelebbi megvilágítása pedig különös politikai gyilkosságok egész sorát kotta napvilágra.

### Titokzatos merényletek

Élénk emlékezetben él még Feisál iráki király hirtelen halála, amelyről kiderült, hogy egyik legjobban szervezett gyilkosság volt. Ugyanolyan tünetek mellett halt meg Feisál svájci szállodaigazgatója is, akinek szállójában Feisál királyt megmérgezték. A halál oka minden egyes esetben foszformérgezés volt. De közös szervezési elvek mutathatók a részletekben Ghazi iráki király és Bakr Sidgi tábornok ellen elkövetett halálos kimenetelű merényletek előkészítésében is. Miután az Ibn Saud elleni merénylet után megindult vizsgálat félreérthetetlenül és aktaszerűen bebizonyította a bűnös kéz bűnöségét, nem fér kétség hozzá, hogy a többi, ugyanilyen körülmények között megszerzett politikai merénylet mögött is ugyanazok a személyek állanak.

A titokzatos gyilkosság sorozata múlt év őszén kezdődött meg, amikor is rövid rosszullet után hirtelen meghalt az egyiptomi külügyminisztérium egyik tisztviselője, Mohammed Abigiur. Az előhívott orvos közönséges szívszélhűdést állapított meg. A beavatottak azonban nem elégedtek meg ezzel a magyarázattal és hamarosan megindult a suttogás. Már hónapok óta nyílt titok volt, hogy Abigiur a titkoslevelezések közvetítője volt és azzal igyekezett az angol titkosszolgálatnál érdemeket szerezni, hogy mindenre kapható kétes kalandokat és jó öszszeköttetésekkel rendelkező, de mindenre kész személyeket verbuvált. A megfigyelők azzal magyarázták Abigiur hirtelen szívszélhűdését, hogy tulsokat tudott. Az eset magábanvéve nem volt jelentékeny, de nem ment feledésbe, mivel az utána következő események sorozata gondoskodott arról, hogy emlékezetben maradjon. Következő áldozat Sabry pasa, egyiptomi miniszterelnök volt, aki egy csésze kávéból hirtelen szívszélhűdést kapott éppen az utolsó pillanatban, mielőtt miniszterelnöki beszámolóját, — amely egyáltalán nem kedvezett volna az angol terveknek — megtartotta volna. Ezt követte Saleh pasa hadügyminiszternek, az angolelles egyiptomi politikusok betegségből következő hirtelen halála. Egy semleges állam Kairóba akreditált diplomatája mérgezési tünetek között halt meg, halálának közelebbi körülményei egyelőre nem kerülhettek nyilvánosságra, de kétségtelenné vált, mint az illető állam későbbi állásfoglalása bizonyítja, hogy szintén politikai gyilkosságnak lett áldozatává. A halálos járvány negyedik áldozata az egyiptomi ellen-

zék engesztelhetetlenségéről ismert politikus, Mahmud pasa volt. Őt is egy társaság alkalmával érte el végzete.

### Egyiptomban

gazdagon aratott a halál s ezalatt Arábiában is feltűnést keltő események történtek. Ibn Saud az egyetlen nyíltan angolelles független arab állam királya ellen palotaforradalmat kíséreltek meg. Az erélyéről közismert arab király azonnal szigorú vizsgálatot indított. A vizsgálat folyamán kiderült, hogy a forradalmi kísérletet egy angol ügynök szervezte meg, aki Abdul Hamid serifben készsége eszközre talált. A merénylet tervet egyébként Philog a titkosszolgálat ekkor saudarábiai ügynöke, aki 1938 óta Londonban él, nem helyeselte.

### Egy rosszul működő szervezet

A jelek szerint azonban keleten nem a legutolsó láncszeme az egyiptomi királyi pár leányának a kis Ferisál hercegnőnek elrablására irányult megakadályozni. Miután Ibn Saud az arabiai nyomozás kapcsán értékes adatokat tudott Fuad király rendelkezésére bocsájtani, az amerikai stílusú merénylet sikerült megakadályozni. Hogy ezen merő gyanus halálesetek, merényletek nem elszigetelt jelenségek, hanem a Közelkelet régebbi és a Balkánon történt legutóbbi merényletekkel együtt közös értelmiszerezőkre vallanak, azt a körülmények alapján nem nehéz megállapítani. Abdul Hamid serif palotaforradalma megszervezésében erősen hasonlít az iráki pénzügyminiszter Rustam Haidar ellen a múlt évben elkövetett merénylethez. Nemcsak a végrehajtás taktikai előkészítése volt ugyanaz, hanem különös véletlenként ott is egy hűtlen igazságügyi minisztériumi tisztviselő vállalkozott a dicstelen szerepre.

### A felderített esetek

mutatják, a Secret Service nem működik már a régi minta szerinti tökéletességgel, mivel a Közelkeleten végzett munkája folytan olyan világosan felismerhető áruló nyomokat hagyott hátra, hogy a tárgyilagossá szemlélő nem fojthatja többé magában az önként kínálkozó itéletet, hogy az angol politika hirhedt, de egyben a tökéletesség mintaképeként ismert szervezete, már nem méltó hagyományaihoz. Ennek a visszafeljődésnek a magyarázata az, hogy a titkosszolgálat kiépítése Angolországban éppen úgy nem tudott lépést tartani a modern idők követelményeivel, mint hadviselése. A Secret Service három tagozata a polgári, a tengerészeti és a katonai Intelligence Service Európában és Irországban jelenleg 1800—2000 hivatásos ügynököt foglalkoztat. Most azonban, Németország idejében gondoskodott megfelelő ellenszerről. Azonkívül eddigi sikerei következtében Németország politikai súlya is jobban érvényesül az európai országok nagyrésztében, sőt a Balkánon és Keleten is. Nagy része van ebben az eredményekben Németország csodálatos katonai sikereinek is. Tény az, hogy a világháborús időkkel ellentétben egyetlen európai ország sem engedi meg, hogy az angol titkosszolgálat ügynökei szabad vadászterületnek tekintsék. A Secret Service működési lehetőségei Görögország elfoglalásával Európában megszűntnek tekinthető. Angliának balkáni, görögországi és törökországi tervei, amelyek nem jártak sikerrel, az előirányzatot túlmenőleg vették igénybe a titkosszolgálat emberanyagát, úgy, hogy ügynökeinek egy-

részét a Közelkeletről kénytelen volt elvonni. Ennek következtében az arab államokban, Egyiptomban, Irákban és Iránban állott elő érezhető hiány, amelynek a hivatásában teljesen járatlan új ügynökök, mint a jelenlegi iráki példa mutatja, nem tudnak megnyugtató módon segíteni. A háború óta különben az arab területeken is mélyreható változások következtek be. Az arab államok ma már jól rendezett, állami viszonyok között élnek, nemzeti öntudatuk erősödött és az Intelligence Service eddigi működése során szerzett tapasztalataikat nagyon számon tartják.

## Bácskaiak a Nemzetközi Vásáron

Budapest, május 6.

A Budapesti Nemzetközi Vásár a szokottnál is nagyobb érdeklődést keltett nemcsak Magyarországon, de a külföldön is. A kiállítási pavillonok gazdag és színes áruikat kínálják és a vásár látogatóközönsége sokszor egyik csodálatból a másikba esik.

Valóságos divatrevü a Vásár. Beözönlött a fővárosba a falu, eljöttek a vidékiek színes öltözetben, nemzeti viseletben. Az erdélyieken és a felvidékieken kívül

**megjelentek a vásáron a felszabadult bácskaiak is.**

A fővárosi közönség nem is a kiállításban, hanem ezekben a szebbnél szebb ruhákba öltözött vidékiekben gyönyörködött — írják a pesti lapok.

A vásár hangulata boldog és meglepetéstartó volt eddig minden nap. A látogató rengeteg. Alig lehet utat törni egyik kiállítási csarnokból a másikba.

A pesti kávéházak, vendéglők és szállodák zsufoltak. A villamosokon rajokban lógnak az emberek. Minden vonat tömve van. Mindenkit vonz a Vásár, amely olyan hatalmas méretű, hogy minden érdeklődést megérdemel.

## Felhívás a Tűzharcosokhoz

Tűzharcos bajtársak!

A Magyar Tűzharcos Szövetség Délbácska főlzabradulása után megküldte alap szabályait a zombori frontharcos tisztek bajtársi egyesületének azzal a kéréssel, hogy az országos tűzharcos szövetség alap szabályai értelmében hívjuk fel a Károly csapatkereszttel igazoltan rendelkező bajtársakat jelentkezésre és adataik felvételére.

Az ideiglenes bizottság megalakult és hivatalos helyiségét a zombori Lloyd épületben (a volt tőzsdebiróság helyiségeiben) megnyitotta és a jelentkezőknek f. é. május hó 5-től d. e. 8—12 és d. u. 3—6-ig rendelkezésére áll.

A zombori bizottság felveszi Zombor város és a zombori, apatini és hódási járás összes frontharcos bajtársainak adatait.

Tájékoztatásul közöljük, hogy a jelentkezőknek be kell mondani pontosan személyi adataikat és a Károly csapatkereszt viselésére jogosító okmányaikát a kiállító hatóság nevével. Aki ilyen okmányokkal nem rendelkezik, köteles pontosan előadni, hol szolgált, melyik csapatestményt szerelt le és kikkel tudja igazolni megbízható módon frontharcosi mivoltát.

A beadott adatokat az igazoló eljárás lefolytatása céljából átveszi az országos központ és ez fog véglegesen dönteni a jelentkező tűzharcos tagsági minősége és az országos szövetség tagjai közé való felvétele tárgyában.

Zombor, 1941 évi május hó 1-én

Bajtársi üdvözléssel:

Dr. Würtz Mihály s. k.  
a szervező bizottság vezetője.

# A háznagy úr!

Irta: CZIRÁKY IMRE

Hej, urak, urak, városi urak, cifra szavu, szivarszagu, nagy bundájú, keskeny mellű urak, de messze van titóletek a falu!

Pedig ugyancsak megadjátok a módját beszédben is, irásban is, ha róla beszéltek, vagy irtok! Nevezitek szüztalajnak, érintet len ugarnak és más e fajta haszontalanságnak, amiből aztán a rendes-észjárású ember csak hébe-hóba tud kiokosodni.

Nem mondom, meg kell adni mindennek a módját. Ennélkül bajos a boldogulás a falun is. De mindenképpen más a beszéd értelme más a szava, a borsó, ha városban mondják, vagy teszem azt, ha falun ejtődik ki a szó.

Olyan ez, mint a virág. Talaja meg az öntözése, no meg a gyökere válogatja. Ki min nevelkedett. Ki hova szokott. Akár az ember. Ha virág is. Erőltetni lehet, talán virágot is fakaszt kinjában, de olyan is az! Nagy Mária néni, aki pedig messze földön híres a virágjairól, olyan dhália-gumókat hozott a városi kertésztől, hogy krumplinak is beillettek volna, de aztán tudja Isten, csak elsenyvedtek. Senyvedt kóré lett belőlük a falu földjében. Akár a Pataki malmos lányának a muskátliai. Mert városra ment férjhez a lány és a szép möring mellé három cserép muskátlit is elvitt magával. Most járt itthon a lány, akarom mondani, a városi menyecske, de akárki is láthatta rajta, hogy oda a szép színe! Azt meg ő maga mesélte, hogy a három cserép muskátli odaveszett. Eleinte csak halványodtak, aztán lassan kiszáradtak. Kár is erőltetni!

Nagy Mária néni is ezen a véleményen van.

En is. Szabadi János plébános urnak — Isten nyugosztalja — nem jutott ez nyilván az eszébe, amikor a Kör megalkototta ezelőtt vagy harminc esztendővel!

De hogy is jutott volna az eszébe ilyen komoly, régimódi öregpapnak, hogy holmi hívságos virágpéldázatokkal hozakodjék elő, mikor sokkal fontosabb dolgról volt szó! Tagokat gyűjteni, alapszabályt szerezni, pénzt teremteni...!

Megcsinált ő mindent rendjében! Még a püspök is kiküldött valami főpapot, annak a zsebében pedig püspöki ajándékképpen egy vadonatúj ezerkoronást, amikor a Kör megalakult. Hiába, tudta az öreg Szabadi, hogy kell csinálni!

Azaz még se tudta. Mert akkor a »háznagy« tiszte ma nem volna üresedésben a Körben!

De gyerünk sorjában! Ugy kezdődött, hogy az öreg Fazekas Mihály meghalt. Öreg is volt, beteges is volt. De hát ez megint nem tartozik ide. Aki született, az meg is hal. Kivált ha olyan beteges is, mint az öreg volt az utóbbi esztendőben. Alig lézengett. Épp csak hogy a templomba el tudott menni a mindennapos kismisére, meg estefelé a Körbe. Még halála előtt való este is ott volt.

Harminc esztendeje, hogy áll a Kör, de ritka nap, amelyiken nem jelent volna meg No, de érthető is. Ő volt a kör gazdája. Még az öreg Szabadi idejéből!

Most, hogy aztán meghalt, hát csak annyiban történt változás, hogy az a kis va lóság, ami utána maradt, kétéfelé íródott a gyerekeire. Hét-hét lánc egyre-egyre.

No meg, hogy a körben új gazdát kellett választani.

Hát valójában itt kezdődött az egész. Tudnivaló, hogy az ilyesmi nem sok haszonnal jár, mégis, hogy mi ütött a körriekbe, olyan felfordulás támadt az üre sedés nyomában, hogy az csodálatos!

Mert hogy a Sipos Jánost akarták a módosabbak, hát csak érthető, hogy akinek va lahány láncsal kevesebb állt a nevének a telkben, az Varga Dani mellett tört lándzsát.

Az új pap — hej, mert még papban sem olyanok a maiak, mint a régi öregek — azt sem tudta, mit csináljon. Egészen addig, míg valaki — valószínűleg a még szegényebbek meg nem alakult, de mégis élő pártjából — odaszólt a nagy zsivajgásba.

— Hát legyen a Fekete Jóska bácsi! Nagyhangú ember lehetett a közbekialtó, mert egyszerre csendesség lett.

Ezen felbátorodva újra odakiáltotta — Mitű ne lehetne?! Mindig itt van!

Fekete Jóska bácsi ott ült a terem sarkában s hogy a nevét meghallotta, minden vére a fejébe szaladt. De nem látszott semmi kívülről rajta. Mindössze csak, hogy a sipkáját háromszor is megfordította nehéz tenyerében és a sipkával intett vagy kétszer is a közbeszóló felé, hogy üljön le. De szó nem jött ki a torkán.

Nem a meghatottság miatt. Csak ugy. Furálotta a helyzetet. Minek tennék őt, szé gény, nincstelen embert a Sipos János, meg a Varga Dani elé?!

De mert a Varga-párt végkép nem akarta a Sipost a Sipos-párt pedig a Vargát így csak azon vette észre magát, hogy mind ömellette bizonyodik.

A pap nem igen ismerte, hiszen új volt az istenadta még a faluban, csak annyit kérdezett.

— Régóta tag már? Ilyet kérdezni! Száz kapocs szorongatta az öreg torkát, de erre a kérdésre mind a száz kiengedett és hangosan, önértetesen mondta oda

— Még az öreg Szabadi idejéből! Hogy aztán még ki beszélt, mit beszéltek, ki győzné fejben tartani! Fekete Jóska bácsinak csak annyi maradt a fejében hogy az elnök, az új pap kezét fogott vele és azt mondta neki, hogy mátol fogva ő a kör háznagy. Így mondta: háznagy.

Késő este volt, mire haza ért. Nem is vacsorázott. Nem is beszélt. Csak ugy éjféli felé, mikor a forgólodásról észrevette, hogy az asszony sem alszik, akkor szólt oda

— Az ám hé, nem is mondtam, hogy az öreg Fazekas helibe engem kandedátak! Mária néni ijedten ült fel az ágyon.

— Mikó? Hun? — Hát az este. A körbe. Gazdának.

— Mán értve, hogy kedet gazdának? — Annak hát. Egyátajjába mind azon vót, hogy én legyek. Még a pap is. Le is kezeltünk. Elejibe az egyik felekezett a Sipost akarta, a másik a Varga Danit, de lemarattak. Oszt én lettem a gazda.

Mária néni oldalt fordult az ágyán és így szólt az ura felé:

— A Sipos helett, meg a Varga Dani helett? Gazda...? Ked...?

— Mondom, hogy igen! Az öreg Fazekas helibe. — Kissé elhalkult hangon folytatta aztán. — A pap még azt is mondta, hogy asszonya: háznagy vagyok.

Mária néni most már kiugrott az ágyból és szinte kiabálta az ura felé:

— Mit mondtott?!

Az öreg, mint aki most kezdene rájönni arra, hogy valami nincs rendjén, még egyszer átgondolta az eseményeket, de nem tudott mást felelni, csak, azt

— Így mondtá, hogy asszonya, háznagy.

Mária néni nem is válaszolt. Odacsoszogott az asztalhoz és meggyújtotta a lámpást. Visszacsavarta a belet a leggyengébb fényre, aztán odaállt az ura ágya mellé.

— Osztán mit szólt erre kend? — Mit szótam vóna? Semmit.

Egy darabig farkasszemét nézett az öreggel Mária néni. De az állta.

Aztán sóhajtott egyet az asszonv, visszauult a szoba tulsó felére a maga ágya szé lére és lehalkított, siránkozó, de mégis szemrehányó hangon elkezdte

— Oszt nem réstelli ked? Kinyérkének való buza épp csak hogy két zsákká van még a kamrába. A hizónak való bedöglött. Az adóvá sehogyse vagyunk. Oszt ked a gazda? Gazda...?!

Aztán nekimergelődve, belemelegedve folytatta

— No még nem is gazda, hanem hogy aszongya háznagy! Hogy az a hétráncu nyovoja nem csapott bele az egész körbe, amikó ilyen csufot tettek keden! Ehen ez a kis girhes, nádas ház. Fódózni köllene itt is, ott is. De hát nem lehet, mer a Fekete Jósának ilyenre nincs érkezése! Mer ő aszongya, hogy háznagy! Háznagy... hogy a rossznyavaja csapjon bele! Háznagy...!

Jóska bácsi is érdemesnek látta közbe szólni, de mert különösebbet nem tudott — mit is mondhatott volna — csak annyit szólt

— Nono!

De ez is csak olaj volt a tüzre. Mária néniből csak ugy hömpölygött a szó.

— Az öreg Fazekas is jó módba vót. Az váláhatta. Annak jó gyütt ki. Gazda vót De a körbe is csak gazda vót! Az én uram ammá háznagy a teremtésit! Kinyérnekvaló meg nincs!

Mária néni még talán folytatta volna, de az öreg feltápáskodott az ágyból, dohogva rántotta magára az ócska subát és csak annyit mondott

— Hát csak ordijj! Avval, kiment az istállóba. Leheveredett az istállóbeli ágyon, de nem tudott elaludni.

Eszébe jutott, hogy már több, mint egy éve üres az istálló. Nincs pénz tehénkére. És ő háznagy...! A teremtésit, mohd valamit ez az asszony! Ha haragszik is, de igaz van. Hogy minek is vállalta? Dehát ki vállalta? Szólt ő egy szót is?

De bár ne mondták volna, hogy háznagy! Mire való az ilyesmi, mikor olyan visszajáról hangzik.

Már az Urangyalát is elharangozták, de még mindig ezen morfondérozott.

Aztán felkelt és felseperte az udvart. Az asszony kedvéért. Pedig már az is fenn volt. De nem szólt. Csak tett-vett benn a házban.

Ő meg kiment a seprővel az uccára is. Kedvezni kell az asszonynak. A szomszédék Vicája is seperte a ház elejét.

A tuloldalon a kántortanító sietett a teplom felé és átkiáltott hangos szivélyességgel, nem csufolkodva csak mint olyan, aki iparkodik tudtul adni, hogy ő is ott volt tegnap este:

— Jó reggelt háznagy uram! Seper... seper?

Jóska bácsi felkapta a fejét és valami nagy gondbát akart visszakiáltani, de a tanító már befordult a sarkon. Vica meg vigyorgó arccal nézett az öregre, aztán, mintha kitörő nevetését akarta volna elfojtani, kuncogva szaladt be a kapun.

Nem szólt semmit. Nem beszélt senkihez. Az asszonyhoz sem. Az sem öhozzá. Pedig már szinte megsajnálta az öregot, amint ott lélek nélkül tett-vett a házban.

Jóska bácsi ott ténfergett az udvarban akkor is, mikor déltájban a kis unokája, a Német Palcsi, iskolából jövet keserves böggessel vágódott be a kiskapun.

— No mi a! — tört fel az öregből. — Mit risz?

A gyerek fuldokolva nyögte ki.

— Öregapám, a Sántaék Kálmánja ugy csufol, hogy asszonya — háznagypalcsi!

Az öregot sziven ütötte a szó. Tétovázó léptekkel ment be a házba, leemelt az almáriumról egy féltve őrzött piros almát, odanyomta a síró gyerek kezébe.

— No csak ne ríjj gyerekem! Majd teszünk róla!

És a körbe többé soha be nem tette a lábát.

Csak azért sem lett belőle háznagy ur!

Mert — hiába — a dháliának is kóré lesz a neve, ha nem alkalmas a talaj a gyökerének.

# Közgazdaság

## Cukor, petroleum és bőrtalpu lábbeli (csak utalványra kapható)

**A cukor fejadag 12 deka, petróleumból minden személyre 4 dl. jut havonta / A nyersbőrkészletet be kell jelenteni A közszükségleti cikkek új árai**

ZOMBOR THJ. VÁROS KATONAI KÖZIGAZGATÁSI PARANCSNOKSÁGA

Vitéz Szentendrey Ágoston tábornok, városi katonai parancsnok a következő rendeletet adta ki:

Az áralakulás megfelelő biztosítása és az árszínvonal fenntartása érdekében Zombor thj. város területén a legfontosabb élelmiszerek és közellátási árucikkek legmagasabb fogyasztói árait az alábbiak szerint állapítom meg:

Buza	28.50 P. (100 kg.)	Burgonya: gűlbaba és nyári-	
Tengeri szemes	25.— P. (100 kg.)	rózsa	15.— P. (100 kg.)
0-ás (finom) liszt	—60 P. (1 kg.)	őszirózsa és ella	14.— P. (100 kg.)
Eb. (egységes barna) liszt	—42 P. (1 kg.)	Wohlmann	13.— P. (100 kg.)
Korpa	—24 P. (1 kg.)	Alomszalma	7.— P. (100 kg.)
Tengeriliszt	—40 P. (1 kg.)	Takarmányszalma	8.— P. (100 kg.)
Tengeri korpa	—20 P. (1 kg.)	Réti széna	14.— P. (100 kg.)
Kenyér	—46 P. (1 kg.)	Lucerna, lóhere széna	18.— P. (100 kg.)
Vizes zsemlye	—05 P. (1 drb.)		

### ÉLŐSERTÉS:

181 kg. vagy ennél nehezebb fiatal jól hizott sertés	1.78 P. (1 kg.)
161 kg. vagy ennél nehezebb fiatal jól hizott sertés	1.74 P. (1 kg.)
140-től 160 kg. súlyig fiatal jól hizott sertés	1.70 P. (1 kg.)
Legalább 140 kg. súlyu fiatal jól hizott sertés	1.64 P. (1 kg.)
Legalább 100 kg. súlyu fiatal középminőségű szedett sertés	1.64 P. (1 kg.)
Legalább 170 kg. súlyu hizott zsirsértés korra való tekintet nélkül	1.62 P. (1 kg.)
170 kg. kisebb súlyu vágósertés, silány minőségű	1.54 P. (1 kg.)

### ÉLŐ MARHA ÉS BORJU:

I. rendű hizott ökör	1.20 P. (1 kg.)
II. rendű hizott ökör	1.15 P. (1 kg.)
Tehén hizott	1.15 P. (1 kg.)
Tehén javított	1.10 P. (1 kg.)
Vágó marha	1.— P. (1 kg.)
Csontozni való marha	—90 P. (1 kg.)
Bab: gyöngy, hosszú és lapos	—60 P. (1 kg.)
barna és tarka	—50 P. (1 kg.)
Borsó: sárga Viktória	1.30 P. (1 kg.)
zöld Express	1.20 P. (1 kg.)
hántolt feles	1.30 P. (1 kg.)
Lencse: nagyszemű	1.60 P. (1 kg.)
középszemű	1.50 P. (1 kg.)
Tej	—28 P. (1 lt.)
Tejfel	1.40 P. (1 lt.)
Tehénturó	—70 P. (1 kg.)
Juh turó	1.— P. (1 kg.)
Zombori turó	2.50 P. (1 kg.)
Vaj piaci	4.50 P. (1 kg.)
Vaj pasztörözött	5.20 P. (1 kg.)
Sajt félkövér trapista	3.— P. (1 kg.)
Sajt kemény ementháli stb.	4.— P. (1 kg.)
Cukor: kocka és por	1.90 P. (1 kg.)
kristály	1.70 P. (1 kg.)
Só: darálva és örölt	—40 P. (1 kg.)
marhasó	—22 P. (1 kg.)
Dióbél: csemege	5.50 P. (1 kg.)
elsőrendű	5.20 P. (1 kg.)
Növendék marha	1.15 P. (1 kg.)
Borju	1.20 P. (1 kg.)
Birka-juh	—80 P. (1 kg.)
Bárány	1.10 P. (1 kg.)
Tojás	—08 P. (1 db.)
Csirke rántani való	3.60 P. (1 kg.)
Tyúk	2.60 P. (1 kg.)
Liba hizott	2.— P. (1 kg.)
Kacsa hizott	1.80 P. (1 kg.)
Pulyka hizott	2.— P. (1 kg.)
Zöldség	—24 P. (1 kg.)
Vörös hagyma	1.35 P. (1 kg.)
Fokhagyma	1.20 P. (1 kg.)
Káposzta savanyú	—24 P. (1 kg.)
Kelkáposzta, fejes káposzta	—40 P. (1 kg.)
Méz	3.40 P. (1 kg.)
Mák	3.10 P. (1 kg.)
Héjas dió	1.60 P. (1 kg.)
Bors: fehér és fekete egész	10.— P. (1 kg.)
fehér és fekete törött	11.— P. (1 kg.)
szegfű egész és törött	20.— P. (1 kg.)

### Paprika: csemege

édes nemes	4.40 P. (1 kg.)
félédes	4.20 P. (1 kg.)
rózsa	3.80 P. (1 kg.)
erős	3.— P. (1 kg.)

### Rizs

Pótkávét: 1/1	1.70 P. (1 kg.)
1/2	1.55 P. (1 kg.)
1/4	2.60 P. (1 kg.)
1/6	1.35 P.
1/10	—70 P.

### Petróleum

Benzin	—56 P. (1 lt.)
Szappan 40—50%-os házi	—71 P. (1 lt.)
Gyertya	2.— P. (1 kg.)
Étolaj	4.— P. (1 kg.)
Ecet	2.40 P. (1 kg.)
Eszenc	—30 P. (1 lt.)
Szárzástészta: 2 tojasos	—60 P. (1 lt.)
leves tészta, makaróni	1.30 P. (1 kg.)
tarhonya	1.40 P. (1 kg.)
Élesztő	1.20 P. (1 kg.)
	—03 P. (1 dg.)

### Hasáb

	Hasáb	Aprított
	Tatelepen átvéve	
Bükk, cser	4.35 P.	5.— P. (100 kg.)
Köris és szil	4.35 P.	4.90 P. (100 kg.)
Tölgy	4.15 P.	4.80 P. (100 kg.)
Fűz	3.— P.	3.60 P. (100 kg.)
Hárs	3.75 P.	4.40 P. (100 kg.)
Gyertyán	4.55 P.	5.20 P. (100 kg.)

Ezen árszabályozó hirdetményt az érdekeltek kereskedők üzletükben, vagy üzemeikben feltűnő helyen kifüggeszteni kötelesek.

Felhívom a fogyasztó, illetve vásárló közönséget, hogy a hirdetményekben tett legmagasabb fogyasztói áraknál magasabb áron árusító: kereskedőket, iparosokat, piaci árusítókat és termelőket, esetenként jelentsek fel a közellátási hivatalban, hogy ellenük árdragítás miatt eljárást megindíthatson.

A hirdetményben foglaltak ellenőrzésével az állami Rendőrkapitányságot bízom meg.

Zombor, 1941 május 1-én.  
vitéz SZENTENDREY ÁGOSTON s. k.  
tábornok,  
városi katonai parancsnok.

## Rendelet a nyersbőrkészletek bejelentéséről

Werth Henrik tábornok, m. kir. honvédezerkari főnök a következő hirdetményt írta alá:

A katonai közigazgatás alatt álló területen a nyersbőr bejelentése, valamint a nyersbőr zár alá vétele és forgalmának korlátozása tárgyában az alábbiakat rendelem:

### I.

Mindazok, akiknek az alább felsorolt nyersbőrökből bármilyen mennyiség van birtokukban, kötelesek meglévő nyersbőr-készletüket az alább megjelölt adatok feltüntetésével 3 napon belül a Magyar Bőripari Nyersanyagbeszerző és Elosztó Részvénytársasághoz (Budapest, IV., Türr István-utca 4.) ajánlott levélben bejelenteni.

A bejelentést — a II. pontban megjelölt kereskedők kivételével — meg kell tenni azoknak is, akik a jelen hirdetmény kifüggesztése után jutnak az alább felsorolt nyersbőrök birtokába, hacsak a nyersbőrt a megszerzésétől (lefejtésétől) számított 5 nap alatt a II. pontban megjelölt jogosítottak valamelyikének el nem adták. Az ilyen bejelentést az előbb említett 5 napos határidőt követő legközelebbi hétköznapon kell postára adni.

A bejelentési kötelezettség alá eső nyersbőrök:

Borjubőr 6 kg alatt	
Borjubőr 6—12 kg-ig	
Növendékmarha és marhabőr	13 kg-ig
Növendékmarha és marhabőr	13—25 kg-ig
Növendékmarha és marhabőr	26—30 kg-ig
Növendékmarha és marhabőr	31—36 kg-ig
Növendékmarha és marhabőr	37—40 kg-ig
Növendékmarha és marhabőr	40 kg felett
Bivalybőr 13 kg-ig	
Bivalybőr 13—26 kg-ig	
Bivalybőr 36 kg felett	
Ló- és öszvérbőr 180 cm alatt	
Ló- és öszvérbőr 180 cm felett	
Disznóbőr 8 kg alatt	
Disznóbőr 8 kg felett	
Juhbőr: Merinó, finomgyapjas	
Durva gyapjas	1.60 kg-ig
Durva gyapjas	1.60 kg felett
Kecskebőr: Tejes gida	
Cipőgida	
Héberling	
Kecske	1.70 kg felett

### Bárány: Durvagypjas

Finomgyapjas  
Bárány 0.40—1.20 kg-ig.

A bejelentésben fel kell tüntetni:  
a) a bejelentő nevét (cégét) és lakóhelyét (telephelyét);

b) ha a nyersbőr nem a bejelentőé: a nyersbőr tulajdonosának nevét (cégét) és lakóhelyét (telephelyét) is;

c) ha a nyersbőr nem a bejelentő lakóhelyén (telephelyén) van: a nyersbőr tárolásának helyét;

d) külön-külön minden egyes nyersbőr-fajtából meglévő készlet mennyiségét, a darabszám és a zöldsúlyban kifejezett össz-súly megjelölésével (pl. 1. borjubőr darabonként 6 kg alatt: 3 db. összesen 16 kg zöldsúlyban, 2. disznóbőr darabonként 8 kg felett: 4 db. összesen 36 kg zöldsúlyban).

### II.

Attól függetlenül, hogy az I. pont szerint bejelentési kötelezettség alá esik-e vagy sem, minden fajta nyers marhabőrt, ideértve a növendékmarha (pitling) és a bivalybőrt is, továbbá minden fajta nyers borjubőrt, ideértve a szalmarágó- és a bivalyborbőrt is, végül minden fajta nyers ló-, csikó-, öszvér-, szamar-, bak-, kecske-, gödölye- (gida-), disznó-, bárány- és juh- (birka-) bőrt (az alábbiakban: nyersbőr), kizárólag csak a Magyar Bőripari Nyersanyag Beszerző és Elosztó Részvénytársaság (az alábbiakban: részvénytársaság), a részvénytársaság bizományosai és azok a kereskedők vásárolhatnak, akiknek a Bőripari Anyaggazdálkodás Szakbizottsága (az alábbiakban: Bőripari Bizottság) vásárlási engedélyt ad. Mind a részvénytársaság kiküldött-

je, mind a részvénytársaság bizományosa, mind pedig a Bőripari Bizottság által kijelölt kereskedő megbízását a Bőripari Bizottság által kiállított és jóváhagyási záradékkal ellátott igazolvánnyal, illetőleg vásárlási engedéllyel köteles igazolni.

Az ipari feldolgozók (timárok stb.) kivételével mindazok, akiknek nyersbőr van a tulajdonukban, vagy ezután kerül a tulajdonukba, kötelesek a részvénytársaság, ennek bizományosa, illetőleg a Bőripari Bizottság által kijelölt kereskedő felhívására, ennek a nyersbőrt, az áellenőrzés országos kormánybiztosa által megállapított áron, el- és átadni. Ha a nyersbőr nem a tulajdonosnak, hanem másnak a birtokában van, az átadást ez a személy sem tagadhatja meg, esetleges zálogjogát vagy más jogát azonban a vételárra nézve érvényesítheti. Az erre irányuló igényét legkésőbb az átadás alkalmával kell a részvénytársasággal, ennek bizományosával, illetőleg a Bőripari Bizottság által kijelölt kereskedővel közölnie.

Mindazoknak, akiknek nyersbőr van a birtokukban, kötelesek azt az átadásig gondosan megőrizni és a romlástól megóvni.

A részvénytársaság bizományosai, valamint a Bőripari Bizottság által kijelölt kereskedők másnak, mint a részvénytársaságnak, a nyersbőrt nem adhatják el.

Ipari feldolgozók nyersbőrt csak a részvénytársaságtól vásárolhatnak.

### III.

Aki a jelen hirdetésben foglalt rendelkezéseket megszegi vagy kijátsza, megtorló eljárás alá esik.

A nyersbőr jogellenes kiszolgáltatása, elidegenítése, megsemmisítése vagy az igénybevétel elől egyéb jogellenes módon való elvonása és a bejelentés elmulasztása büntetésen felül a nyersbőrök elkobzását is maga után vonja.

A jelen hirdetésben foglalt rendelkezések azonnal hatályba lépnek.

## Megállapították a liszt, só, bab, borsó, lencse, étolaj, kakaó és csokoládé fejadagokat

Vitéz Szentendrey Ágoston városi katonai parancsnok a következő rendeletet adta ki:

Zombor thj. város lakosságának, liszt, só, bab, borsó, lencse, szappan, gyertya, étolaj, kakaó, csokoládé, rizs, bors köménymag és fahéj árucikkkel való zavartalan ellátásának biztosítása érdekében az alábbiakat rendelem:

**Liszt forgalmának szabályozása:** a fogyasztók személyenként és fejenként egy hónap alatt 4.80 kg. egységes barna kenyérlisztet, 1.20 kg. tengerlisztet és 1 kg. nülás (finom) lisztet fogyaszthatnak. Azok akik lisztkészlettel rendelkeznek, addig amíg készletük tart, lisztet a kijelölt elosztó kereskedőnél nem vásárolhatnak. Azok részére, akik lisztkészlettel nem rendelkeznek, a katonai parancsnokság közellátási hivatala a kijelölt elosztó kereskedő útján lisztet juttat. Mindazok akik lisztet akarnak vásárolni a közellátási hivatalban be kell jelenteniük, hogy melyik kereskedőtől óhajtják a lisztet beszerezni. A liszt megvásárlására a készlettel nem rendelkezők utalványt kapnak, melyen fel lesz tüntetve, hogy az elosztó kereskedő hány személy részére, egy hónapra, milyen mennyiségű lisztet szolgáltathat ki.

A lisztelosztásban résztvenni óhajtó vegyesáru és lisztkereskedők jelentkezzenek a közellátási hivatalban, hogy az elosztásra jogosító kijelölést és egyúttal a kezdő készletre az utalványt megkaphassák. A kijelölt elosztókereskedő köteles feljegyzést vezetni, amely tartalmazza, hogy kinek, milyen számú utalványra, mennyi időre, milyen mennyiségű lisztet szolgáltatott ki. Az elosztó kereskedő új liszt készletet csak abban az esetben kap, ha régi készletével pontosan elszámolt.

**Só, bab, lencse, szappan, gyertya, étolaj, kakaó, csokoládé, rizs, bors, köménymag és fahéj árucikk** forgalmát az alábbiak szerint szabályozom:

Minden iparjogostívnnyal rendelkező kereskedő, kinek a fent felsorolt zárolt cikkek közül készlete van, a vásárló közönségnek az alábbi fejadagok szerint, legfeljebb egy hét időtartamra elegendő mennyiséget eladhat.

### HETI FEJADAGOK

Só	5 dkg.	Étolaj	15 dkg.
Bab, borsó vagy lencse	14 dkg.	Kakaó vagy csokoládé	10 dkg.
Szappan	10 dkg.	Rizs	5 dkg.
Gyertya	5 dkg.	Köménymag, fahéj	1 dkg.

Minden kereskedő tartozik olyan feljegyzést vezetni, melyben a fenti árucikk eladását naponta az áru nemének, mennyiségének és a vevő nevének, lakcímének a megjelölésével hiteltérdelemmel vezet.

Magánháztartások a birtokukban levő és bejelentett zárolt cikkek közül a saját mindennapi szükségleteik kielégítésére a fenti fejadag szerinti mennyiségeket külön engedély nélkül használhatják fel, de a bejelentett és zárolt mennyiségről felszólításra bármikor elszámolni tartozik.

Akik jelen rendelkezésem ellen vétének, vagy azt megszegik, azok ellen a legszigorubb eljárást teszem folyamatba. (iparengedély elvonás, készletek elkobzása, büntető eljárás, internálás stb.)

vitéz SZENTENDREY ÁGOSTON s. k.  
tábornok,  
városi katonai parancsnok.

Zombor, 1941. május 1.-én

## Cukor, petróleum-és cipőutalványok

Vitéz Szentendrey Ágoston tábornok, városi katonai parancsnok a következő rendeletet adta ki:

Zombor thj. város területén a cukor, világító petróleum, bőrtalpu lábbeli és talpbőr ellátás zavartalan biztosítása érdekében

az alábbiakat rendelem:

**A cukor forgalmának szabályozása:** A fogyasztók személyenként és fejenként egy hét alatt 12 dekagram cukrot fogyaszthatnak. Azok, akik cukorkészlettel rendelkeznek, addig, amíg készletük tart, cukrot a ki-

jelölt cukorelosztó kereskedőnél nem vásárolhatnak. Azok részére, akik cukorkészlettel nem rendelkeznek, a katonai parancsnokság közellátási hivatala a kijelölt elosztó kereskedők útján cukrot juttat. Mindazok, akik cukrot akarnak vásárolni, a közellátási hivatalban be kell jelenteniük, hogy melyik kereskedőtől óhajtják a cukrot beszerezni. A cukor megvásárlására a készlettel nem rendelkezők utalványt kapnak, melyen fel lesz tüntetve, hogy az elosztó kereskedő hány személy részére, egy hétre, milyen mennyiségű cukrot szolgáltathat ki.

A cukor elosztásban résztvenni óhajtó vegyesáru-kereskedők a közellátási hivatalban jelentkezzenek, hogy az elosztásra jogosító kijelölést és egyúttal a kezdő készletre az utalványt megkaphassák. A kijelölt kereskedő köteles feljegyzést vezetni, amely tartalmazza, hogy milyen számú utalványon, kinem mennyi időre, milyen mennyiségű cukrot szolgáltatott ki. Az elosztó kereskedő új cukor készletet csak abban az esetben kap, ha régi készletével pontosan elszámolt.

**Világító petróleum fogyasztásának szabályozása:** A villanyvilágítással nem rendelkező lakosság, illetve fogyasztók személyenként és fejenként egy hónap alatt 0.4 liter világító petróleumot fogyaszthatnak. Azok, akik petróleum készlettel rendelkeznek, addig, amíg készletük tart, petróleumot nem vásárolhatnak. Azok részére, akik petróleum készlettel nem rendelkeznek, a katonai parancsnokság közellátási hivatala a kijelölt elosztó kereskedők útján petróleumot juttat. Mindazok, akik petróleumot akarnak vásárolni, a közellátási hivatalban be kell jelenteniük, hogy melyik kereskedőtől óhajtják a petróleumot beszerezni. A petróleum megvásárlására a készlettel nem rendelkezők utalványt kapnak, melyen fel lesz tüntetve, hogy az elosztó kereskedő hány személy részére, egy hónapra, milyen mennyiségű petróleumot szolgáltathat ki.

A petróleum elosztásban résztvenni óhajtó vegyesáru kereskedők a közellátási hivatalban jelentkezzenek, hogy az elosztásra jogosító kijelölést és egyúttal a kezdő készletre az utalványt megkaphassák. A kijelölt kereskedő köteles feljegyzést vezetni, amely tartalmazza, hogy milyen számú utalványon, kinek mennyi időre, milyen mennyiségű petróleumot szolgáltatott ki. Az elosztó kereskedő új petróleum készletet csak abban az esetben kap, ha régi készletével pontosan elszámolt.

A gyárüzemek a műszaki és gazdasági célokra felhasználni szándékozó petróleum mennyiség kiutalását, a közellátási hivaltól írásban (részletesen megindokolva) kérhetik.

Bőrtalpu lábbeli és talpbőr forgalmának korlátozása. Bőrtalpu lábbelit talpbőrt és felsőbőrt a lakosság részére cipőkereskedők és cipőiparosok, csak a katonai parancsnokság közellátási hivatala által kiállított utalványra szolgáltatathatnak ki. Azok akik kész cipőt, új cipő készítéséhez, vagy javításához szükséges bőrt akarnak vásárolni, ebbeli szándékukat a közellátási hivatalban igénylő úrlapon kötelesek kérni. A kérelmek illetve igények kielégítése a tárgyilagosság és az egyenlő elbánás szigorú szemellett tartása mellett fog történni. A vásárlásra jogosító utalványt a kérelem beadásától számított 5 nap alatt a közellátási hivatalban lehet átvenni, mely utalványra a kereskedő, vagy a cipőiparos kiszolgáltatja a kiutalt cipőt vagy bőrmennyiséget.

A jelen hirdetésben foglaltak ellen vétőkkel szemben a legszigorubbban fogok eljárni.

### DÉLVIDÉK

politikai napilap

Kiadó és laptulajdonos:

Illés Sándor főszerkesztő

Felelős szerkesztő Muhi János

Szerkesztőség és kiadóhivatal Zombor, Csihás

Benő uca 3.

Nyomatott Bosnyák József körforgógépén